

# 直面热点折射政党自信

举世瞩目的党的十八大开幕以来,记者穿行在会场,一个很深的感触是大会的开放透明。开放透明不只是各家媒体云集、“长枪短炮”如林,更体现在不回避热点难点,敢于触碰现实问题和敏感话题。

从收入分配改革到干部财产公开,从房价动向到股市震荡,从养老到医疗,数十场发布会、集体采访、讨论会上,每一次问与答,都是党心与民意、关注与回应的良性互动,释放出令人兴奋的信息,传递出执政者的理性思考。

正如一位香港记者所说,“开放透明的背后是务实”。当记者们直呼“好有料”、“不

虚此行”的时候,人们也加深了对求真务实会风的认识。不少代表在讨论时感言,十八大报告不讳言工作不足,不回避现实问题,以极大的勇气和智慧深化改革开放、推进攻坚克难,展现了共产党人勇于担当、开拓进取的政治品格。

“发展起来以后的问题不比不发展时少”,置身于热点激荡的十八大会场,我们更加深切地感受到中国特色的“问题发展学”:在应对国际金融危机挑战中转变经济发展方式,面对公众参与意识高涨推进政治民主,在解决民生难题中构建社保体系。社会热点,既是改革发展难点,也是社会进步起

点。在一次又一次直面热点、破解难题的艰辛历程中,党的执政能力不断提升,社会文明不断呈现新图景,制度创新不断取得新进展,“办法总比困难多”,这正是我们面向未来的信心与底气。

时间流逝,中国前行的步伐永不停顿。一个90多年来问题挑战如影随形却又不间断创造历史的执政党,正带着与生俱来的忧患与使命,努力凝聚13亿人的理论自信、道路自信和制度自信,共同创造更加美好的未来。下一个10年,必将不辜负这如潮的掌声、这殷切的期待。

(摘自《人民日报》作者:詹 勇)



## “脱离群众”

日前,华中科技大学秋季运动会开幕。今年的比赛项目中,女子3000米和男子5000米项目“不见了”。运动会负责人表示,这两个项目对学生体质要求较高,取消是为了避免参赛学生“受伤”。有大学生则认为,这两个项目太“脱离群众”,除了被一两个牛人“霸占”赛场,玩的人太少,取消了没什么影响。(11日《武汉晨报》)

大学生睡懒觉,躲早操,非自今日始,但在若干年前,偷懒的大学生毕业会不好意思,面对运动会中能跑中长跑的同学,会佩服,在跑到最后一圈的时候,同学们都会激动地为运动员加油,最后的冲刺,往往是一届运动会的巅峰时刻。这类项目,虽参与者少,但受激励者众。

3000米和5000米还不能和万米长跑及马拉松比,我们的大学生就卖萌撒娇要抵制!依《少年中国说》的句式,少年智则国智,少年强则国强,少年卖萌则……学校卖萌!

最后的板子其实要打在运动会的组织方。正因为现在大学生的身体素质不乐观,更需要在校运会中保留中长跑这类砥砺体力与意志的项目。  
文/小强图/春鸣

## “最美女法官”

两捐骨髓闪耀人性光辉

厉莉来自北京市房山区人民法院。不久前当选为十八大代表和全国道德模范。她与一位上海18岁女孩虽然素昧平生,却由于两次捐献骨髓,有着血脉的亲情,被称为“最美女法官”。(11月11日《新京报》)

按照医学上的说法,骨髓捐献是骨髓移植的前提,没有捐献的骨髓就不可能实施骨髓移植。骨髓移植是目前治疗白血病、淋巴瘤和骨髓瘤等血液肿瘤的较为有效和理想的方法,已在临床治疗中得到不断的推广应用。但是,要寻找到适合病人的、不被排斥的骨髓却不容易。“最美女法官”两次捐献骨髓救治白血病女孩,闪耀着伟大的人性的光辉。

第一次捐献骨髓,厉莉正在读研究生,当接到中华干细胞库打来的“有一名白血病患者与你的造血干细胞配型成功,你愿意帮助她吗?”的电话时,厉莉毫不犹豫。如果说第一次捐献骨髓还比较容易,那么第二次捐献骨髓就非常考验人——那天,厉莉接到白血病女孩妈妈的“你可否愿意再次捐献,救救我可怜的孩子。”的电话时,厉莉夫妇当时正准备要孩子,但在征得爱人同意后,厉莉决定再次捐献。然而,厉莉的人性光辉没有挽留住18岁的女孩——突发的并发症让18岁女孩在如花似玉的年龄却永远地闭上了那双大眼睛。

18岁女孩已经走了3年,但厉莉的爱心并没有停止——厉莉和同事们组成了“厉莉爱心团队”,向更多的人去传递温暖。这或许正是“最美女法官”的“最美”之处,厉莉和同事们要让人性的光辉普照大地,要把温暖送给每一个最需要帮助的人。

由此不禁让人想到不久前的一则报道:10月21日,在5岁白血病男童帅帅的葬礼上,不少网友献花悼念。帅帅之死为啥引发网友关注?报道称,因为在帅帅生前,其父亲拒绝捐献骨髓,不支付抚养费及医药费,一家人还打了官司。原本家人期待父子能见面最后一面,但直到帅帅离世,也未能等到父亲来看他。很多网友对此进行谴责,认为“太狠心了”。尽管帅帅的父亲“有话要说”,但无论如何说,都得不到网友的理解和谅解。可怜天下父母心,这么多网友为帅帅之死鸣不平,难道作为父亲居然能够心安理得?

如果说,5岁的男童走得很不甘心,那么,18岁的女孩应该走得非常幸福。人们常说,人世间最可宝贵的是生命,生命只有一次。所以,每当生命遇到危险时,我们毫不犹豫地拯救生命,生命一旦失去,就将悔恨终生。这或许不是一个道德问题,但肯定是一个人性问题。让人性的光辉普照大地,我们不仅要向“最美女法官”和“厉莉爱心团队”学习,还要将人性光辉发扬光大。只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间!  
(毛开云)

## 让社会诚信制度为被欠薪员工撑腰



【新闻背景】私营企业女老板许娟因与老公离婚,致情绪消极不愿给员工发工资。公司职员小黄在讨要工资时与其发生争执,许娟称不需道歉,只需臭骂小黄一顿解气后就支付全部员工的工资。(11月12日《现代快报》)

越是平凡人物的小事,越能折射出法治精神在现实中的缺失。

老板和员工之间订立“挨骂保证书”,貌似遵从了契约精神,但实际上完全与法律精神背道而驰。放着法律弃之不用,反而让员工低头,让法律噤声,对“不看法律,看心情”的老板们是一种放纵,解决了表面问题,化解不了症结。

当前,我国社会诚信制度和信用体系还

没有完全建立起来。不少企业在支付员工工资方面出现违法违规现象后,并未被列入社会诚信的“黑名单”。企业对企业的这些行为不重视,没有给予道德和公德的谴责,造成了企业拖欠工资现象频频发生。

笔者以为,社会诚信制度应为被欠薪员工撑腰。应该建立工资支付的社会诚信制度,形成一套行之有效的社会信用体系。可将企业纳入当地信用体系名单中,对经常违规的企业,将其列入“黑名单”,并给予一定的处罚。相关部门定期向社会公布企业的信用,使劳动者能够真实了解企业诚信情况。如此一来,一些“不看法律看心情”的老板们或许会及时分清公与私的边界。

(钱兆成/文 美堂/图)

## 重锤出击

“报告中出现20多次‘公平’,这表明党将以更大决心和努力,让公平理念更深入人心,让百姓分享更多发展成果。”山西省忻州市委书记董洪代表说。

## 收入公平

代表们认为,收入分配改革并不是要回到过去的“大锅饭”,而是要打破不劳而获的“金饭碗”。

## 权利公平

“权利‘无添加’,起点要平等,基本权利不能因为出身、职业、财富等附加条件不同被区别对待”。

## 机会公平

“市场经济条件下,能力有高低,结果会不同,但机会公平了,心态就平和了”

## 规则公平

“打破灰色收入、制度歧视和行政垄断等“潜规则”,都是推进“规则公平”、促进社会和谐”。

## 制度建设 保障社会公平

加紧建设对保障社会公平正义具有重大作用的制度,逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系党的十八大报告关于社会公平的表述,引发会内外的关注与讨论。

党的十八大报告提出,调整国民收入分配格局,着力解决收入分配差距较大问题,使发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着共同富裕方向稳步前进。

“更公平”三个字写进报告,是以人为本理念的进一步深化,也是执政党将以更大力度改善民生和加强社会建设的明确信号。  
(新华社发)

# “小理发店退款”为诚信充值

在南京河西的汉江路上,有一家营业了11年的小小理发店——“秀作发型坊”,这两天,店主贴出了通知:“秀作在11月10日、11日两天办理退卡,请互相转告,谢谢”。原来,店主最近被查出患了肺癌晚期,治疗一周后,坚持回到店里,为客人们办理退卡。

这样的事情显得既很稀缺,也很令人感动:一个肺癌晚期的人,一个最需要金钱的患者,能主动坚守诚信,将储值卡中的剩余钱款退还给顾客,让人不胜唏嘘——命运为何如此捉弄人?与其说是老板诚信经营的理念感动人,倒不如说他在用自己的生

命书写大写的人生价值观。

而如果把这样的事放到现实中考量,则更凸显了其人性的力量:有消费者在北京西单某咖啡店办理了5000元储值卡,门店倒闭后其他加盟店并不认可其储值卡,该咖啡总部还明确表态,这是单店行为,与总部无关,不可能退款;福州市某美容院重新装修,更名之后告知“老板已换”,其两万多元美容卡不能用,消费者只能吃哑巴亏;来自多地消费者协会的统计也显示,“办卡容易退费难”是预付消费最常见的现象,并已成为投诉的“重灾区”。

与这些充值容易退款难的经营者相比,小小理发店的老板是在用自己的退款,向诚信的储值卡中充值。我们经常说“人无信不立”,但患上重病却依然守信,就不只是个人的“安身立身”之本,而是给整个社会“立”下了基本的道德标尺;我们还经常指责无商不好,但小小理发店已经关门,却仍然信守承诺,坚持起码的公平交易原则,这不仅是诚信社会的经营之道,而且也在用行动为市场经济的规则意识作了很好的解读。而有了这些正能量传递,诚信之基就会越来越坚实。事实也确实如此,很多熟客得知店主患癌

的消息后,坚决不肯拿退款,有的虽然当时收下了,到了晚上又包了个更大的红包送来。

其实,做一个诚信的人并不是件难事,普通的人在最平凡的岗位上都能做到,其他人就没理由做不好,而且总是拿“谁诚信谁就犯傻谁就吃亏”来为不诚信行为开脱,实际上是站不住脚的,毕竟很多事实都表明,一旦你先做到以诚待人,别人多数时候都会“投桃报李”的。而这也恰恰说明了一个道理,在一个诚信社会,每个人都是诚信的施行者,相应地也会成为诚信的受益者。  
(子在渊)